

安溪茶乡各单位积极行动,助力秋茶采摘和品牌推广 服务秋茶产销 金秋收获“金叶子”

为进一步展示安溪茶叶的品质和品牌形象,推动安溪茶产业高质量发展,安溪县委持续开展品牌兴茶计划,组织安溪铁观音走进国内外各茶叶主销区开展宣传推介活动。

茶乡各单位积极行动,组团参与2023中国—东盟博览会旅游展、全国气象生态产业发展大会暨全国气象旅游展,力保出入茶叶主产乡镇道路畅通,助力秋茶采摘上市。

□本报记者 谢伟端 通讯员 张锦川 文/图

以茶为媒呈现茶山生态

近日,2023中国—东盟博览会旅游展、全国气象生态产业发展大会暨全国气象旅游展在桂林举办。安溪是“中国天然氧吧”“天然氧吧城市典型示范”,安溪县委办组织八马茶业、华源茶业等2家获得茶叶气候品质认证的安溪品牌茶企参加这场国际盛宴。

中国—东盟博览会由中国商务部和东盟10国政府经贸主管部门及东盟秘书处共同主办,是促进全球企业多领域交流与合作、推动“一带一路”高质量发展的重要平台。安溪组团向东盟各国嘉宾呈现该县生态建设与茶产业发展成效,展示“绿水青山”转化为“金山银山”成果,一方面,扩大“双世遗”安溪铁观音的市场影响力和品牌美誉度,让更多国内外茶友爱上安溪铁观音、爱上中国茶文化,推动安溪茶产业高质量发展。另一方面,宣传推介气候生态品牌,展现安溪气候资源和生态、旅游、农业等优势,打造“好气候、好生态、好健康”的“中国天然氧吧”品牌形象。

三是自2021年安溪获评“中国天然氧吧”称号以来,作为牵头单位推动安溪从“品牌宣传、茶叶富氧、旅游康养、运动健康”等方面拓展安溪氧吧经济,推动安溪茶产业和生态旅游深度融合。

据安溪县委管理办公室主任陈志明介绍,在安溪得天独厚的气候生态条件下生长的安溪铁观音,以其独特的“兰花香、观音韵”深受海内外消费者喜爱,这正是安溪铁观音风靡海内外的秘诀所在。

目前,安溪茶园面积达60万亩,年产量6.2万吨,涉茶总产值320亿元,获评“茶业助力乡村振兴示范县”“茶科技助力示范县”。安溪铁观音品牌价值1432.44亿元,连续8年位居中国品牌价值茶叶类第一;入选“2023大众喜爱的中国茶品牌”“2023外国人喜爱的中国茶品牌”,位列“中国名茶品牌传播力指数”第一名;先后被联合国粮农组织和教科文组织认定为“全球重要农业文化遗产”和“人类非物质文化遗产”,成为茶界“双世遗”。

“全国气象生态产业发展大会暨全国气象旅游展”展示了近年来安溪气象局在生态文明、挖掘气候资源、融合文旅经济等方面取得的成绩。一是助推安溪县4地成功获批“清新福建 气候福地”赋有福建“福”文化特色品牌;二是在安溪县政府的大力支持下持续开展茶叶气候品质认证工作,已有46家茶企获58批次认证;

下阶段,安溪县将牢固树立“生态立县”发展战略,深入实施生态茶园建设、茶旅融合等多项举措,将产业发展与生态建设有机融合,进一步推动安溪茶产业和生态旅游高质量发展,打响“福地安溪,久‘氧’大‘茗’”的县域品牌形象,实现生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”。



安溪铁观音开展宣传推介活动



传统制作技艺保障了铁观音的独特韵味



品鉴秋茶

部门行动护航秋茶采摘季

安溪县委有关负责人告诉记者,十月是安溪茶乡收获秋茶的季节,茶农忙于采茶、制茶,容易发生外伤等意外,安溪县委提升创伤中心建设力度,并多次组织相关专家到基层医院进行创伤救治培训;制定完善的流程,实现院前一院一基层医院至安溪县医院急诊中心的院际间转诊的无缝衔接,畅通绿色通道,确保患者得到及时、安全、有效的救治。

泉州高速交警五大队有关负责人说,茶乡每年秋茶都会迎来大批客商,今年秋茶季高速公路上车流量剧增。交警大队着手开展科学细致的分析研判工作,提前摸排雨雾高速前住龙涓、大坪、芦田等,涉夏高速、政永高速前往感德、祥华、西坪等重点产茶乡镇路段关

键节点每日断面流量,制定涉及龙门互通、官桥互通、凤城枢纽、洋中枢纽、清水岩互通等5处枢纽互通的分流绕行方案,确保产茶乡镇道路畅通。

高速交警五大队全警动员,全员在岗,落实“8天24小时”在岗上路执勤的工作要求,通过“视频巡查+路面巡查”,强化通往茶叶主产乡镇重点路段巡查力度,加大无人机空中巡查力度,“空中+地面”消除监控盲区,实时动态监测通往茶叶主产乡镇重点路段的车流变化,确保到龙门、清水岩、感德、剑斗等高速出入口以及前往茶叶主产区的高速公路畅通。今年秋茶季,安溪辖区高速公路通行秩序良好,与高速相接的国道、省道均未出现长时间、大范围的拥堵现象。



“绿水青山”产出的绿叶,转化为“金山银山”成果。

安溪县人民政府温馨提醒

购买品尝安溪铁观音
请认准地理标志证明商标

刘桂昌:博士生基层一线挂职成长记

“中等身材,一身斯文,戴着眼镜,脸上时常挂着笑容,说话语气温和,精气神十足。”这是安溪县委虎邱镇湖西村党支部书记助理刘桂昌给群众留下的第一印象。

2021年10月,承载着组织的信任与重托,福建省财政厅博士服务队成员刘桂昌,一个“90后”的年轻博士生,来到安溪挂职县财政局副局长。一年后,怀揣着助力乡村振兴的梦想,刘桂昌下沉乡村一线,变“驻村”为“驻村”,担任该县虎邱镇湖西村党支部书记助理。

“一个省城来的高学历干部,能做好农村工作吗?”面对群众的质疑,刘桂昌用“心”驻村、以“情”帮扶。他带领村民先后修建湖西村老人活动中心,建设蓝溪风情园、茶叶加工厂,修复水电站、河堤,提升白石岩风景区,赢得全村百姓的一致认可。



刘桂昌(左)挂职安溪县委副书记期间,到西坪镇留田村调研。(康丽凤摄)

下沉调研

年轻博士成长为业务干将

2021年10月,刘桂昌到安溪县委组织部报到,开始了基层挂职锻炼工作。

作为福州大学博士生,在财税业务方面,刘桂昌几乎样样熟悉。然而一到基层,他发现,基层工作涉及多个领域,自己掌握的知识根本不足以应付。

“不管在哪里,都要甘当‘小学生’,在基层‘大课堂’虚心学习,苦练‘看家本领’。”工作中,刘桂昌主动向同事学习财政预算“三保”支出、直达资金、财政库款、债务风险等财务管理方面知识,还努力提升基层党建、乡村振兴等方面能力。

2022年,安溪县委确定275个“一事一议”项目,涉及275个村,最远乡镇离县城90多公里,山路崎岖。刘桂昌主动申请带队下乡落实项目情况,一村一村逐个核实,在督促中及时发现问,并提出整改意见,推动项目发展。

在一次下乡调研过程中,群众反映安溪县龙门镇依仁溪污水管网破损老旧,污水管道反流冒井,臭气熏天,附近生活的群众苦不堪言。得知情况后,刘桂昌第一时间与省厅对接,了解到当年中央专项彩票公益金支持地方公益事业发展资金新增生态环保类,马上积极对接申请,最终获得1000万元专项支持,为项目维修创造了条件。

为全面了解村级财政情况,刘桂昌仅用半年时间就走访了全县近百个村。在深入调研的基础上,刘桂昌积极为安溪县委争取到9个民生项目;建议安溪县委牵头成立专门工作组,深入专项债券项目单位,开展“专项债券项目服务”专题活动;大胆创新出台全省首个《政府采购项目绩效评价暂行办法》,推动绩效评价提质增效。

从虚心学习到主动求变,刘桂昌在工作中真抓实干,在基层中摸爬滚打,赴一线攻坚克难,在干事创业上求“真”,在工作作风上求“硬”,担当作为履职尽责,安溪县委上下都称其是一名担当负责的“干将”。

心系群众 走遍全村成为村民“贴心人”

2022年10月,挂职安溪县委副书记一年的刘桂昌,响应组织号召,再次下沉一线,到离县城30公里的偏远山村——虎邱镇湖西村担任该村党支部书记助理。

刚到湖西村,刘桂昌对这个村的了解还很有限,只知道这里村民团结淳朴,村里有发展基础,全村正规划打造成有特色的乡村振兴样板村。为了迅速摸透底子,刘桂昌开始用脚步丈量民情,拉近与群众的距离。为此,他特意制定了民情联系卡,正面标注姓名、电话号码和工作地址,背面写着听民声、知民情、解民忧、帮民富、暖民心等5项内容。历经一个月,他走遍全村428户,逐户发放民情联系卡。

在一次走访中,刘桂昌来到村民林火旺家中,看到一位小女孩虽然被压茶机压断双腿,但脸上还是洋溢着灿烂的笑容,他满是心疼和震惊。回到宿舍后,他当即和福

建省财政厅沟通协调,最终为小女孩送上助学金。据悉,截至目前,刘桂昌已为该村20多名学生争取到助学金。

刘桂昌记得,今年台风“杜苏芮”登陆前夕,他收到连夜转移群众的指令后,便立即组织驻村干部、村干部、网格员等工作人员,连夜入户劝导群众转移至村部避灾点。刘桂昌冒着风雨,一边和村干部确认现场情况,一边耐心劝导群众,直到将9户30余名群众成功转移,做到不漏一户一人后,他才微微松了口气。

一年多来,刘桂昌俯下身,了解、解决老百姓最关心的“柴米油盐”,逐渐和群众“打成一片”。“他务实、上心、用心,村民、村里有什么事,他跑得比我还急、做得比我还快。村民有空也很乐意找他聊天、诉苦。”湖西村党支部书记林小海说,在刘桂昌身上,他看到了青年干部最美好的样子。

推动建设 蝶变乡村振兴典型

作为博士研究生,调查研究是刘桂昌的长处。挂职期间,刘桂昌写下了1万多字的调研报告,瞄准湖西村旅游业、茶产业、农业等,充分发挥资金、技术、人才等资源优势,为湖西村乡村振兴架起一座座桥梁。

湖西村旅游资源丰富,尤以境内的白石岩风景区为盛。在党支部带领、乡贤助力、村民参与下,全村428户村民筹资金3000多万元,将荒山变成远近闻名的“网红景点”。然而经过三年疫情,该景区游客减少,陷入运营困境。为提升景区人气,刘桂昌推动景区改造,包括改造景区西岩公路路口、推动设置套票引流等举措,进一步完善基础设施建设,提升景区服务水平。

除了改造提升白石岩风景区,刘桂昌还带领村民打造蓝溪乡村文化风情园。刘桂昌说:“湖西村民风淳朴、景色宜人、文化底蕴深厚,构建一个大型公益文化生态旅游观光园是有操作性的,而且还可以惠及镇区其他村落。”

风情园方案得到大部分群众的支持与赞同,有部分群众不理解,刘桂昌没有灰心,和村干部一起上门劝说,并协助解决群众难题,最终征地工作全部完成。目前,项目稳步推进,正与郑州一公司签订漂流合作事宜。

在刘桂昌看来,致富秘诀不仅在景区内,更在村容村貌。在他的积极推动下,如今该村以“湖西粉”完成100多栋裸房整治,实现全村无裸房;拆除猪鸭圈,连片提升成口袋

公园;建设五心馆(湖西村乡村振兴馆)、老人日间照料中心、湖西文体广场、法治公园、湖西四大行文化产业展览馆,不仅改善了人居环境,也让湖西村实现从几处美到处处美、时时美的转变,打造成村落景区。

茶产业是当地最大的民生产业,刘桂昌与镇村干部反复商量,与茶农多次推敲,最终确定建设茶叶集中初制加工区。确定工作思路后,刘桂昌向上级部门汇报,争取支持,筹措项目资金。目前,该项目第一、二层已获得福建省财政厅产业振兴资金补助;第三层通过以租代建的形式完成,由茶企投资建设第三层,免费出租若干年后产权归还村集体。预计湖西村茶叶加工区建成后新增就业岗位50人、新增村财30万元。

在村里,刘桂昌产生了利用荒地发展农业的想法。在广泛征求意见后,村集体集中流转整治300亩,建设高标准农田,出租给第三方专业种植水稻等农作物,预计全部完成后新增村财10万元。

如今,湖西村这片热土到处是生机勃勃的景象。“无论在机关工作还是在基层工作,都要坚持党的领导,坚持为民服务的初心,讲奉献、讲服务。”谈起驻村历程,刘桂昌表示,无论是财政政策制定,还是乡村振兴推进落实,都是围绕群众的“急难愁盼”问题去开展工作、解决问题。“在基层历练时间短,提升却很多,这段经历永远值得我记忆和感恩。”

□通讯员 吴明娜 张锦川 许艺燕 本报记者 谢伟端